

这里有1800多种布料样品

# 有意思

## 杭州多了家图书馆 没有书 全是布

#### 记者 宋笑梅

"一间图书馆竟然没有一本书?"你没 看错,杭州多了一家没有书的图书馆。走进 这间图书馆,没有一本书,各种布尽收眼底。

这间"布料图书馆"占地2000平方米,整个空间分水泥和木两种颜色,设有户外、运动、都市、自然、艺术等5个主题的小型展厅。在开幕当天策划了"1-20布料计划"主题展览,一块最普通不过的100%涤纶布料,经过专业研发设计,和多种现代工艺技术的处理,变化出了20种迥然不同的风格,邀请了12位设计师发挥想象力,再创作,令材料本身发声。

疑问来了,"为什么要做这样一间图书馆?"主理人Mary始终活不多,她穿着黑色便装,黑框眼镜,密头黑鞋,妆容很淡,但很细致,典型的知性女人装束。虽然一直在幕后默默做材料,在这个节骨眼上,终究要走到台前。"我们只是想做一个踏实的东西——个言之有物的美学呈现,而不是飘在空中那种。一块布,你也可以变化出1-20,甚至1-50、1-100。一块最基础的布料,本来会被抛弃,通过智慧的改造,呈现各种风格"。

布料图书馆聚集了1800多种样品, 10-30米不等。设计师可以在这里选择、设计、再造,获得布料创作的自我实现。同时,人对布料,布料和空间,人和空间,布料多样化的艺术展现力和思考都在此被表达、分享和记录。而材料,不仅仅是一个美的呈现。Mary希望从一块材料出发,用质朴的语言策展,源源不断地发声。



布料图书馆团队

#### 这里的每一块布都可以触摸

Mary毕业于杭州大学哲学系,从事材料工作有18年。 说到布料图书馆,Mary说这一切都是自然而然发生的。"从去年5月份开始画图,准备,9月动工,现在才开始。希望设计人不从选面料开始去设计,而是从材料创作开始。"很多图书馆也承担着博物馆功能,而布料图书馆和别的博物馆不同之处在于:里面的每一块布料都可以亲近、触摸,给每个接近它的人带来不同感受,甚至是启发。在这里,每一种布都与图书一样有编码,易查询、易移动。

#### 1块面料变出20种形态

而事实上这个温婉的女人,持续4年默默支持了二十 多位独立设计师。

"一个从中央圣马丁(编辑注:英国著名艺术与设计学院)毕业的设计师和我说,你知道在伦敦买面料有多贵吗?设计师为什么要花200欧(元)、300欧(元)买材料,非得要买日本、意大利的面料为自己脸上贴金?我想我们何不互相帮助,实实在在地去改变问题。让事情变得不难。"

Mary 笑言别的事可能做不了,这件事可以找到乐趣,帮助他人完成设计和制作,做一个不一样层面的自己。"我希望陈列的布料都好使用,所以设计了一个样品系统。设计师来到这样,好比老鼠掉进米缸里"。

她知道设计师们不容易,同时也会带来新的启发:比如,独立设计师王天墨的冰岛系列,丰富的面料和印花全部来自她对在冰岛生活点点滴滴的感官体验,一次有趣的材料设计冒险。

显然,设计师通过布料这个载体,带来很多新鲜的创意和想法。开幕式当天,王天墨在布料图书馆表演了"一块布""1-20",一块布上剪了20个洞,被变化出20种呈现,非常有趣。

口口相传,聚拢的设计师越来越多。"这是哺育和反哺育的关系"。18年来,自称材料人的Mary 热爱着关于布料的一切,"我现在眼睛一闭,就知道这块布能变出什么样子?每一块材料从坯布、前道、后整工艺,什么样的纱线对应什么样的机器,以及温度,更像是创作"。

#### 和热闹保持距离

为什么选这么一个偏僻的位置开布料图书馆? Mary 说起了一个小时候的情结,"天气好的时候,从8楼望出去,每两分钟就有四面八方的火车呼啸而过,有一种小时候看日本电影的感觉"。她希望安安静静待在这里,"一开始,大家觉得在这里吃饭没地方吃,打车也不方便。慢慢地,大家都喜欢上了这里,矮房子,呼啸而过的火车……其实这些本来面目,慢慢都会消失,这里有4个地铁口,肯定会被拆。迟早有一天,这里会和钱江新城一样,车水马龙。"在 Mary 的想象中,安静,独立和热闹保持距离,屏蔽掉一些人,面向一群人。这是一种理想状态。

Mary说,开幕那3天接待了700多个人,以后还是要采取预约制,8张桌子,8拨人预约,保证学术推进。Mary感觉这一年说的话比十年都多。"父母觉得我是个很疯的疯子,我完全生活在自己的世界里,从来不逛市场,不理会潮流趋势。前几天,我妈妈的一个同学,一个老太太大老远专门赶过来看。"说到这儿,她舒了口气,两眼放光。

开幕那天, Mary 工作到凌晨两点多回家, 她在朋友圈发了条消息: "此刻, 一个人走在小区里, 心里特别轻松踏实。"不知是不是巧合, 这一天正好是双十一。







### <u>特别提醒</u>

布料图书馆地址:杭州市江干区俞章路88号,浙宝大厦8楼。

预约电话: 0571-88160000。